



武强

运动员的杀手马凡氏综合征又作怪了！一个不幸消息昨天传来，NBL 联赛沈阳东进队球员武强 9 月 6 日晚上突发心脏病去世，医院最后确诊他患有马凡氏综合征。在体育界，运动员因患马凡氏综合征而死亡的事例屡屡发生，然而，马凡氏综合征没有引起中国体育界足够的重视，谁也不敢保证以后类似的悲剧不会发生。

猝死!“马凡氏”再伸魔爪

NBL中锋心脏病突发 6 日离世，马凡氏综合征已夺数命 既是天灾也是人祸，记者调查发现有人私下签生死协定

新星陨落 NBL 球员不幸离世

9月6日晚上9点，NBL 联赛沈阳东进队球员武强经过抢救无效之后死亡，死亡原因确诊为马凡氏综合征。

身高 2 米 12 的武强今年 23 岁，司职中锋，是沈阳东进从 CBA 球队新疆队租借而来。9 月 5 日下午训练结束后，武强回到宿舍感觉到胸闷，队里得知情况后立刻打了 120，随后救护车把武强拉到了沈阳陆军医院。在医生检查当时，武强的血压非常低，随

时都有生病危险。原本东进俱乐部打算在 6 日晚上给武强动手术，但经过一天的抢救武强最终未能摆脱死神的纠缠，还没有等到手术时间，武强就在 6 日晚上 9 点不幸死亡。武强辞世的主要原因是心脏病，主动脉夹层破裂。东进俱乐部一位老总告诉记者，武强是死于心脏病，他的病症跟美国著名排球队员海曼几乎一样。海曼是美国女排历史上最著名的选手，她于 1986 年 1

月 24 日在球场上突然倒下，在送往医院的途中心脏停止跳动。经诊断，海曼死于马凡氏综合征。另外，我国排球选手朱刚也是因此疾病而死亡。

东进俱乐部跟家属协商之后，初步确定周三左右进行武强的追悼会，目前他的一位舅舅已经赶到沈阳，其他亲属正在陆续赶过来。目前，沈阳东进俱乐部已经同意进行赔偿，但不会追加抚恤金。

身世可怜 武强幼时父母双亡

据记者了解，在武强 4 岁的时候，他的母亲就死于马凡氏综合征，当时她也是一名篮球运动员，也是心脏病突发去世，与武强去世的情况非常类似。武强 7 岁的时候，父亲又突发脑出血去世，从小他是在舅舅的抚养之下长大的。“马凡氏综合征

遗传的概率非常大，基本上达到了 100%。他的母亲因此去世，武强就完全不能从事这样的剧烈运动。”江苏省中医院心胸外科主任陈振强告诉记者。

不过，东进俱乐部声称对此并不知情。据该俱乐部介绍，赛季初俱乐部给队员进行过体检，但当时武强并没有发现任何异常情况。本赛季 NBL 八强赛从 8 月 18 日开始至 9 月 24 日结束，球员要在 37 天比赛里打 14 场比赛，这对球员的体能提出了较高要求。东进男篮一位负责人说，“也许是因为

目前赛程太过密集，武强的压力比较大”。

“我们哪遇到过这种事情呀？！他来的时候体检也没查出什么问题。其实，国内包括 CBA、NBL 很多篮球俱乐部都很少给球员进行体检，武强当初在新疆的时候不知道做过没做过体检，国内这方面没有国外发达，如果像国外那么细致体检，可能就查出问题了。”该俱乐部有关人士表示，“这件事给我们提了个醒，也给整个中国篮球界敲响了警钟，希望大家能够借此机会把球员体检制度完善起来。”

现状调查 有人签生死协定

武强的死给中国体育界再次敲响了警钟。据记者了解，目前在不少省、市篮、排球运动队里，依然有马凡氏综合征的患者。

“事实上，至少在江苏，每个球员进入职业队之前，都会有严格的体检程序，包括他的家族病史。只要有问题的球员肯定是‘逃不掉’的。”江苏省体育局一位官员告诉记者。但问题是，很多省市体育局和俱乐部知道运动员有病，但还是坚持使用。“没有办法，为了取得好成绩，而很多

球员在这个位置上是独一无二的，我们就只能用他，同时加强对他的医疗监控吧。而且很多球员自己要求参赛，家长还私下与我们签订生死协定，我们也没有办法。”一位体育局不愿意具名的官员告诉记者。

据这位官员透露，“这是一个全国很普遍的现象，大家都在这么用，为了好成绩大伙都这么干，我不这么干也没办法。虽然没法统计具体数量，但在排球和篮球队里，不管是成年队还是青年梯队，患病运动员还在坚持训练比赛的并不在少数。”

■专家观点

患此病者应停止运动

昨天，记者联系了江苏省中医院心胸外科主任陈振强。在了解到武强的事情之后，陈振强提醒那些患病的运动员和普通老百姓，一旦确诊，立刻停止任何运动。

“马凡氏综合征实际上是先天性动脉血管夹层病症，这是一种遗传

病，这种病的主要危害是心血管病变，特别是合并的主动脉瘤。这种病前期发现比较困难，但一旦心脏有了异常反应之后，确诊并不困难。”陈振强说，“武强今年已经 23 岁了，而且这些年一直从事篮球运动，突然发病是很正常的事情。”陈振强说。

■链接 1

马凡氏综合征(Marfan's Syndrome)又名蜘蛛指(趾)综合征,属于一种先天性遗传性结缔组织疾病,为常染色体显性遗传,有家族史。病变主要累及中胚叶的骨骼、心脏、肌肉、韧带和结缔组织。骨骼畸形最常见,全身管状骨细长、手指和脚趾细长呈蜘蛛脚样。心血管方面表现为大动脉中层弹性纤维发育不全,主动脉或腹主动脉扩张,形成主动脉瘤或腹主动脉瘤。主动脉扩张到一定程度以后,将造成主动脉大破裂死亡。发病率约 0.04%~0.1%。

■链接 2

●四川排球运动员朱刚 2001 年猝死,有报道称,朱刚的父亲也因马凡氏综合征而逝世。

●意大利著名小提琴家帕格尼尼,虽然大家未见过其身影,但据资料推测,他的手指特长(蜘蛛指),故他所作之曲,后人难以演奏。

●海曼,原美国女排著名主攻手,身高臂长,在球场上八面威风,1988 年猝死于比赛场上,她的死就是因为主动脉瘤破裂出血所致。

●中国男篮运动员韩朋山身高达 2 米 17,弹跳极佳,动作灵活。1984 年,28 岁的韩朋山不幸猝死,有资料证实韩朋山死于马凡氏综合征。

■律师说法

生死协议 没有法律效力

在国内，因马凡氏综合征患者猝死赛场最轰动的便是当年四川男篮的朱刚，但他的死并没给中国体育界敲响警钟，真正的原因还是法律对于这些小众人群的保护不够。

“我也听说有一些球员为了打球，与相关的用人单位（体育局或俱乐部）签订了生死协议，保证出事之后，所有责任由球员自己承担，但法律对此根本不认可。这样的生死协定根本不能减免用人单位的责任。”江苏省钟山明镜律师事务所律师许辉告诉记者。

“有些用人单位明明知道运动员有这种疾病，而且患有这种疾病的人根本不能参加剧烈运动，而在这种情况下，运动员因马凡氏综合征致死，还是使用通用的工伤认定程序，这显然是不合适的。但这是由现行法律决定的。”许辉说。

本组撰稿 快报记者 沈忱



桑兰表面阳光,但生活很艰辛

桑兰“公审”小保姆 桑兰很委屈,请了保姆得看脸色 保姆也委屈,导尿遛狗忙不过来

请过保姆的人几乎都会遇到点烦心事：保姆没把家里打扫干净，饭菜做得不合口味，不会照顾孩子……体操名将桑兰最近也遇上了家政服务员的烦心事，她的保姆突然提出要回家，无人照顾的桑兰日前写了一篇《什么是家政服务》的博客，曝光了自己“肮脏”的生活环境。短短一天，该文的阅读率就达到了 40 多万人次，更有上千名网友纷纷留言。

桑兰：要看保姆脸色

记者找到了桑兰的经纪人老黄，他介绍，他和桑兰两个月前在北京一家叫爱家家政的公司请了一位四川保姆杜春兰。双方签订了三个月的服务合同，保姆吃住在桑兰家，负责照顾她的饮食起居，月工资 2500 元（试用期一个月，工资为 2300 元）。前几天，杜阿姨提出要回四川老家，说父亲病危。桑兰付清了保姆的工资，同意让她走了。由于没有预料到保姆的离去，高位截瘫的桑兰这几天只能在朋友的帮忙下生活。

桑兰说，“自从父母走后，我先后请过一些小阿姨来家照料我的生活，可是大多不尽如人意。我也一直在反思是不是自己做人有问题？后来我发现，她们大多反感我叫她们帮忙拿东西，或者叮嘱一些事情……我甚至要看她们的脸色行事，有时我宁愿不喊保姆来帮我，为这些我经常偷偷流泪。而我聘请来的小阿姨，真没有一个能够做到让我舒心的！所以我被迫经常换保姆，在最近 4 个月里换了 3 名保姆。”

网友：何必兴师动众

在博客里，桑兰把她现在居住的家的照片贴了出来。可以看到，在很多角落都有灰尘，厨房、洗手间这些地方还有长年没打扫的污渍。桑兰委屈地说：“这个房间看来也真够肮脏的，难道她们也和我的命运一样吗？2500 元/月，每一分钱都是我的劳动，可我换来的是什么样的劳动？我的康复需要一个无菌无尘的环境，看这些我都想大哭一场。”

桑兰的这篇博客立即引起了广大网友的关注，没到一天阅读率就达到了 40 多万人次，更有上千条评论。大部分网友挺心疼桑兰，还热心地想帮助她，“我们家的保姆不错，介绍给你。”也有网友认为桑兰的心态有问题，“这个不行就换一个家政服务员吧，何必这么大张旗鼓地说人家。”“你的有些要求是不是有点过分了呢？”对于这些评论，桑兰向记者透露了写这篇博客的真实想法，“之所以会写这篇博文，并不是发泄对保姆的

不满，而是想让大家来关注这个问题，希望家政行业能更规范。明年我会搬新家了，新家里有很多无障碍设施，这也让照顾我的人更方便一些。”

保姆：两月瘦了十几斤

记者也联系到了桑兰提到的那位四川保姆杜春兰。电话那头，杜阿姨也相当委屈，带着哭腔说：“本来我已经买好了火车票要回家的，这个事情一出来，我都没走成。我还是想跟桑兰道个歉，但是她不接电话也不回短信。”

杜阿姨告诉记者，她父亲得了重病，本来打算马上回老家剑阁。但桑兰因为她辞职的事找到她所在的公司，她被公司的人拦下来了。“公司方面说是要等这件事解决了才让我走，我现在好着急哦。”杜阿姨还专门上网找到了桑兰那篇博客，看过后她哭了两次，“为什么这么说我？就算我有做得不对的地方，桑兰也不能这么挑剔啊。她博客里写的那些东西让我看了很难受。”

记者在桑兰的博客里看到了不少落杜阿姨的地方，比如“她却没下文，木讷得像可可西里的枯枝！”等，更让杜阿姨难受的是，桑兰在网上公布了她的个人信息，甚至连身份证号码都公布了（桑兰随后在博客中模糊了这些信息）。杜春兰认为桑兰的博客写得很片面，“桑兰跟普通人不同，很难照顾。我每天觉都没睡过好，你想她一天要导 3 次尿，一次就是两个小时，3 次下来就 6 个小时了。她还养了 3 条狗，每天我还要去遛狗。我一个人根本就忙不过来……”杜春兰说，在桑兰家干了两个月，自己瘦了十几斤了。

平静下来后，杜春兰说：“其实我跟桑兰相处得还可以，她很喜欢吃我做的饭菜。我提出辞职时，她也没说什么。我搞不懂，她怎么在网上说了我这么多坏话。桑兰在我们公司换了多个保姆，换得这么勤，她怎么也不想她自己是不是也有不对的地方。” 新闻



桑兰博客中公布的家里一角,确实很乱



姓名:武强
出生:1986年10月
身高:2米12
位置:中锋
CBA 经历:2005-2006
赛季曾效力于新疆队,该赛季他出场2分37秒
NBL 经历:2009-2010
赛季效力于沈阳东进,场均得10分、4.8篮板

武强生前比赛时的情形